



强基师资力量 为创新人才孕沃土

青岛二中强基团队深耕教育一线 以专业育人水准领航学子逐梦高峰

育人之路无边界，勇当教育先锋人。在青岛二中这片硕果累累的育人沃土上，强基团队无疑是一把利剑，每每出鞘必定斩获佳绩。利剑打磨，二中有一支卓越的师资力量，他们就是强基团队的教师。多年来，他们深耕学科建设，坚守教育一线，以专业的教育教学水平，引领二中学子在追求卓越、勇攀高峰的逐梦路上勇毅前行。

强基导师的全方位护航

2021年，青岛二中开岛城高中教育风气之先，首创强基团队；2022年强基团队进一步扩容，增加到4个班的规模。22级强基MT是一个极具凝聚力与战斗力的优秀集体，由四位经验丰富的导师组成核心团队：一班首席导师李颖，二班、三班导师孙云涛与吕恒，四班柯晶老师。他们肩负数百名禀赋少年的人生赋能任务，在备课、教学方面下足功夫。

“尖优生的成长离不开各学科教师的悉心培育，其中生物学科团队以丰富多元的举措，为学生学科素养与创新能力的提升提供了有力支撑。”在课程体系构建上，李颖与生物教研组在国家课程基础上，精心开设特色校本课程，拓宽学生知识边界。在实践能力培养方面，充分依托学校创新实验室资源。同时，团队大力鼓励学生参与生物奥林匹克竞赛等高水平赛事，以赛促学、以赛促练，激发学生创新思维与探究热情；定期举办细胞模型大赛、生



2022级强基团队教师。

物实验设计大赛等趣味活动，引导学生将理论知识转化为实践能力。

为学子打造“最优方案”

“将每位学生视作自己的孩子，用心关爱和培养他们，学生也自会在老师的言传身教之下，成为更好的自己。”作为青岛市班主任带头人，青岛市第三期名师工作室成员，吕恒老师班里，每年高考总能亮出一张耀眼的成绩单。“近几年，班里多名学生进入清华、北大等名牌院校深造，其中2022级强基3班高考班里6人考入清北。”

为提高高三学子突破艰难关卡的积极性，吕恒抓尖抓优，以点带面，辐射全体。以强基标签，树立模范。通过学习型班会，在班里树立目标、计划以及设置满分意识学习。吕恒老师坚持因材施教，不让任何一人掉队。在学生眼里，他温暖细心，认真负责，学生评价他：“成熟沉稳的外表下藏着一颗火热的心。”

“二中的孩子思维活跃，在创造性和挑战性天赋较高。”在四班英语老师柯晶的班里，每一个学生都有属于自己的学习目标。柯晶老师贯彻精准教学，根据细致梳理的学生答卷数据，定位其知识漏洞与能力短板。基于此，建立并动态更新“一生一

策”成长档案，为后续教学提供精准坐标。以个性化关怀贯穿全年，力求让每位学生都能在教师“看得见”的指导下稳步前行。

事无巨细做孩子的“大家长”

每位导师既是班级管理中事无巨细的“大家长”，更是学生逐梦路上最可靠的“领航人”。已经任教26年的孙云涛，将辛劳渗透在日常工作的每一个细节里。作为二班、三班的数学导师，他精准教学，提升复习效率，在把握考纲和学情方面，规划出一套科学详细的复习计划。孙云涛分层教学，因材施教。对尖子生增加压轴题，对临界生主攻中档题得分率，对学困生强化公式记忆和基础题型。对畏惧数学的学生，通过“小题突破”树立信心，逐步增加难度。

在时间投入上，强基团队的老师们始终以高度的责任感和使命感陪伴学子们度过关键时期。今年，李颖老师的女儿也参加了高考，临考前匆匆送完女儿，就再回到队伍中为学生加油。她始终以专业的态度和温暖的关怀，悉心指导每一位学生。这份细致入微的班级管理、充满温度的学生关怀，以及多方面的责任担当，为学子冲刺高考提供了有力支持和坚实保障。

今年，第41个全国教师节的主题是“以教育家精神铸魂强师，谱写教育强国建设华章”。二中强基团队将扎根教育领域，为青岛创建教育强市奉献“二中力量”，为祖国培育更多顶尖人才。

青岛早报/观海新闻记者 钟尚蕾 校方供图

十束微光，照亮育人路

2025年青岛市教书育人榜样名单公布 十位优秀教师入选

/ 王景景 /

青岛科技大学信息科学技术学院院长、教授、博士生导师。曾获全国巾帼建功标兵、山东省先进工作者、山东省技术发明一等奖。多年来，她围绕“增强水声通信技术可靠性与安全性、水声通信装备研发”等国家重大需求攻坚克难，在高效高可靠水声通信、水声信号调制方式智能识别、仿生隐蔽水声通信等方面作出原创贡献。

/ 樊建进 /

青岛西海岸新区泊里初级中学教师。曾获山东省优秀教师、山东省特级教师、齐鲁名班主任等荣誉。他扎根教坛28年，3000余次家访的足迹织就乡村教育的经纬。近五年，樊老师仍保持每年200余次家访的频率，在平日走访时，他总能从家长絮叨里捕捉孩子的小变化。从早年逐户摸清学生脾性，到如今线上线下结合家访，樊老师用脚步丈量教育的广度，用耐心沉淀育人的厚度，而他电动车筐里的家访记录本，还在续写着“一个都不能少”的承诺。

/ 郭德利 /

山东省青岛第七中学教师。曾获山东省优秀教师、青岛市教学能手、青岛名班主任等荣誉。他扎根教育30年，尊重学生个性，对学生无私关爱，进行心理疏导、送学习生活用品，为困难

信任每一个孩子，用仁爱与坚持托起每一名学生的健康成长之路。他所带班级屡获荣誉，个人也成为齐鲁名班主任建设工程人选。他创建省市级班主任工作室，科研成果丰硕，辐射引领作用突出。

/ 成玉丽 /

青岛宾川路小学教师。曾获山东省优秀教师、山东省特级教师、齐鲁名师等荣誉。她扎根小学数学课堂29载，初心如磐，致力于打造充满活力的数学乐园。她的课堂开放民主，充满探究趣味与思维火花。她不仅是教学能手，更是团队成长的领航者。作为市名师工作室主持人，她倾力构建学习共同体，通过课例研磨、专题研讨等形式，引领一批批青年教师成长为市、区级骨干教师和教学能手。

/ 付阿芬 /

平度市田庄镇田庄小学教师。曾获山东省优秀教师、山东省农村特级教师、青岛名师等荣誉。参加工作28年以来，她始终坚守乡村教育一线，用爱与责任点亮了无数孩子的未来，以认真的态度和幽默的语言拉近与学生的距离。她努力钻研教材，创新教学方法，指导学生多次在英语大赛中获奖。她爱生如子，尤其关注特殊家庭学生。她为自卑的学生进行心理疏导、送学习生活用品，为困难

学生申请资助，用真情温暖他们的心灵，被学生亲切称为“付妈妈”。

/ 刘相龙 /

山东省轻工工程学校机械部主任。曾获山东省技术能手、青岛市教书育人先进个人、青岛工匠等荣誉。他深耕职业教育一线22年，首创“理实一体化”职教新模式，构建“能力本位、产教融合”人才培养体系，以真实生产任务驱动教学，显著提升学生综合职业能力。

/ 孙丽君 /

青岛市城阳区白云山幼儿园教师。曾获山东省特级教师、齐鲁名师、青岛市拔尖人才等荣誉。扎根学前教育28年，她以慈母之心，躬身而育，用细腻的爱去洞悉孩子的需求，及时捕捉教育契机，从细微处呵护幼儿健康成长。她以研究的心，学思并行，提升自己的专业能力。

/ 于莺彬 /

山东省青岛第六十六中学教师。曾获山东省特级教师、青岛市拔尖人才、青岛市优秀教师等荣誉。她扎根讲台24载，以“传灯者”自勉，用“大爱”与“传承”铭刻教育生涯。她担任班主任18载，深夜伏案，以7万字日记与万里求学的孩子们进行心灵对话。她的数学课堂永远洋溢着青春的活力。

青岛早报/观海新闻记者 钟尚蕾

/ 刘永红 /

中国石油大学(华东)机电工程学院教授、博士生导师。曾获全国模范教师、山东省先进工作者、山东省高校十大优秀教师等荣誉。他扎根教育29年，始终以为党育人、为国育才为己任，积极开展人才培养、科技攻关和社会服务等工作。他先后指导硕士、博士140余人，培养出了一批高素质科技人才。

/ 李振兴 /

中国海洋大学教授、博士生导师。曾获山东省教学名师、山东省泰山学者特聘专家、农业农村部神农青年英才等荣誉。他扎根一线教育20年，坚守育人初心，热爱教学，专注科研，服务社会，立志做立德树人的新时代“大先生”。他坚持潜心育人，以真诚、责任与智慧陪伴学生成长，用行动、初心与信念影响学生，以坚定信念和强烈担当践行“四有”好老师标准，生动诠释了教书育人、言传身教的精神。